
 

БИЗНЕС- 

БАРОМЕТР  

СТРАНЫ 

 

II этап 
20.04.2020 - 

27.04.2020 



 

 

 

СТАТИСТИКА  ОПРОСА 

83 СУБЪЕКТА 

21586 предпринимателей 

проголосовали! 



 

 

 

ПОНЕМНОГУ ВОССТАНАВЛИВАЕМСЯ, УДАЛОСЬ 

ПЕРЕПРОФИЛИРОВАТЬСЯ/ПРИСПОСОБИТЬСЯ И 

НАЧАТЬ ЗАРАБАТЫВАТЬ 

7% 

СТАЛО ЛЕГЧЕ, УДАЛОСЬ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ МЕРАМИ 

ПОДДЕРЖКИ И РЕШИТЬ НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ 

ВОПРОСЫ 

4% 

ВЫРУЧКА РАСТЕТ, НАШ БИЗНЕС ОКАЗАЛСЯ 

ВОСТРЕБОВАННЫМ В ЭТИХ СЛОЖНЫХ УСЛОВИЯХ 
2% 

НИЧЕГО НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ, БИЗНЕС СТОИТ УЖЕ 

НЕСКОЛЬКО НЕДЕЛЬ 
54% 

СТАЛО ЕЩЕ ХУЖЕ, ПОД МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ГОСУДАРСТВА 

МЫ НЕ ПОПАЛИ, УВОЛЬНЯЮ СОТРУДНИКОВ 
33% 

КАКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВАШЕЙ 

КОМПАНИИ ПРОИЗОШЛИ  

ЗА ПОСЛЕДНИЕ 7 ДНЕЙ? 



 

 

 

ПЕРЕВЕЛИ ЧАСТЬ СОТРУДНИКОВ НА УДАЛЕННЫЙ РЕЖИМ 26% 

ОТПРАВИЛИ ЧАСТЬ СОТРУДНИКОВ В ОТПУСК ЗА СВОЙ 

СЧЕТ 
21% 

СНИЗИЛИ РАЗМЕР ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ ЗА СЧЕТ 

ОТМЕНЫ ПРЕМИЙ 
14% 

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ РАБОТАЕТ, ИЗБАВИЛИСЬ ОТ 

ВСПОМОГАТЕЛЬНОГО ПЕРСОНАЛА 
10% 

УВОЛИЛИ ЧАСТЬ СОТРУДНИКОВ 11% 

БУДЕМ УВОЛЬНЯТЬ ВСЕХ 8% 

КАКИЕ ДЕЙСТВИЯ ПРИШЛОСЬ 

ПРЕДПРИНИМАТЬ В ОТНОШЕНИИ 

СОТРУДНИКОВ В ТЕЧЕНИЕ ЭТОЙ НЕДЕЛИ? 



 

 

 

СОБИРАЛИСЬ УВОЛЬНЯТЬ, НО ПЕРЕДУМАЛИ, УСЛЫШАВ 

О СУБСИДИЯХ НА ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ В РАЗМЕРЕ МРОТ 

ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ИЗ ПОСТРАДАВШИХ ОТРАСЛЕЙ – ЭТО 

ПОМОЖЕТ ПОКА ПРОДЕРЖАТЬСЯ 

6% 

СОБИРАЛИСЬ УВОЛЬНЯТЬ, НО ПЕРЕДУМАЛИ, ПЫТАЕМСЯ 

ПОЛУЧИТЬ КРЕДИТ 0% НА ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ ДЛЯ 

МАЛОГО И МИКРОБИЗНЕСА, И ИП – БУДЕМ БРАТЬ, ЧТОБЫ 

ДОТЯНУТЬ ДО ВОССТАНОВЛЕНИЯ РАБОТЫ 

4% 

КАКИЕ ДЕЙСТВИЯ ПРИШЛОСЬ 

ПРЕДПРИНИМАТЬ В ОТНОШЕНИИ 

СОТРУДНИКОВ В ТЕЧЕНИЕ ЭТОЙ НЕДЕЛИ? 



 

 

 

ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ В БАНК ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ 

КРЕДИТА НА ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ ПОД 0%? 

6% 
ДА, НАШ БАНК НЕ УПОЛНОМОЧЕН 

ВЫДАВАТЬ ТАКИЕ КРЕДИТЫ 
6% 

ДА, ПОЛУЧИЛИ КРЕДИТ 

9% 
ДА, ПОЛУЧИЛИ ОТКАЗ 

62% 
НЕТ, БРАТЬ НЕ 

ПЛАНИРУЕМ 

17% 
ДА, НО У БАНКА НЕТ 

НОМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ НА 

ВЫДАЧУ ТАКИХ КРЕДИТОВ 



 

 

 

НЕ ВКЛЮЧЕНЫ В ПЕРЕЧЕНЬ ПОДДЕРЖКИ 58% 

НЕТ ЗАРПЛАТНОГО ПРОЕКТА В БАНКЕ 43% 

ИП БЕЗ НАЕМНЫХ СОТРУДНИКОВ 36% 

ВЫБОР МЕЖДУ КАНИКУЛАМИ ИЛИ КРЕДИТОМ ПОД 0% 27% 

БАНК НЕ НАЗВАЛ ПРИЧИНУ ОТКАЗА 24% 

ПО ОКВЭД ПРОХОДИМ, НО ПО ФОРМЕ СОБСТВЕННОСТИ 

НЕТ 
22% 

ЕСТЬ ОБРЕМЕНЕНИЯ ИЛИ ЗАБЛОКИРОВАН СЧЕТ 11% 

ПРИЧИНЫ ОТКАЗА В ПОЛУЧЕНИИ КРЕДИТА НА 

ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ ПОД 0% 



 

 

 

ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ В БАНК ЗА ПОЛУЧЕНИЕМ 

КРЕДИТНЫХ КАНИКУЛ? 

16% 
НЕТ, ПЛАНИРУЕМ В 

БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ 

4% 
ДА, ПОЛУЧИЛИ  

39% 
НЕТ,  

ОНИ НЕ НУЖНЫ 

33% 
НЕТ, МЫ НЕ ПОПАЛИ В 

СПИСОК ПОСТРАДАВШИХ 

ОТРАСЛЕЙ 

8% 
ДА, НО БАНК  

ОТКАЗАЛ 



 

 

 

НЕ ВКЛЮЧЕНЫ В ПЕРЕЧЕНЬ ПОДДЕРЖКИ 53% 

НЕ МОГУ ПРЕДОСТАВИТЬ СПРАВКУ О СНИЖЕНИИ 

ДОХОДОВ (ЕНВД, УСН, ПАТЕНТ) 
41% 

НЕ ПРОХОДИМ ПО СУММЕ ЛИМИТА 38% 

БАНК НЕ НАЗВАЛ ПРИЧИНУ ОТКАЗА 35% 

ЖДЕМ ОТВЕТА ОТ БАНКА УЖЕ БОЛЬШЕ НЕДЕЛИ 23% 

ПРЕДЛАГАЮТ УВЕЛИЧЕНИЕ СТАВКИ – НЕ ВЫГОДНО 

БРАТЬ 
19% 

ПРЕДОСТАВЛЯЮТ ТОЛЬКО НА ОДИН – ДВА МЕСЯЦА 17% 

ПРИЧИНЫ ОТКАЗА В КРЕДИТНЫХ КАНИКУЛАХ 



 

 

 

ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ В БАНК ЗА 

РЕСТРУКТУРИЗАЦИЕЙ КРЕДИТА (1/3)? 

36% 
НЕТ, ПЛАНИРУЕМ В 

БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ 

4% 
ДА, ПОЛУЧИЛИ  

53% 
НЕТ, У НАС  

НЕТ КРЕДИТА 

7% 
ДА, НО БАНК  

ОТКАЗАЛ 



 

 

 

НЕ ВКЛЮЧЕНЫ В ПЕРЕЧЕНЬ ПОДДЕРЖКИ 54% 

ПРЕДЛОЖИЛИ ОБЫЧНУЮ РЕСТРУКТУРИЗАЦИЮ С 

УХУДШЕНИЕМ КРЕДИТНОЙ ИСТОРИИ  
43% 

БАНК НЕ НАЗВАЛ ПРИЧИНУ ОТКАЗА 41% 

ЖДЕМ ОТВЕТА ОТ БАНКА УЖЕ БОЛЬШЕ НЕДЕЛИ 27% 

ПРИЧИНЫ ОТКАЗА В РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ 

КРЕДИТА (1/3) 



 

 

 

ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ В БАНК ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ 

НОВОГО КРЕДИТА? 

30% 
НЕТ, ПЛАНИРУЕМ  

В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВРЕМЯ 

1% 
ДА, ПОЛУЧИЛИ  

64% 
НЕТ 

5% 
ДА, НО БАНК  

ОТКАЗАЛ 



 

 

 

БАНК НЕ НАЗВАЛ ПРИЧИНУ ОТКАЗА 54% 

БОЛЬШОЙ ДИСКОНТ НА ЗАЛОГ 46% 

ИП – КРЕДИТЫ НЕ ВЫДАЮТ 35% 

ВЫСОКАЯ НАГРУЗКА НА КРЕДИТОВАНИЕ 21% 

ПОД 8,5% НЕТ ДЕНЕГ 18% 

БЫЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ИЛИ 

ПРОСРОЧЕННЫЙ ПЛАТЕЖ 
13% 

ЕСТЬ ЗАЯВКА НА РЕСТРУКТУРИЗАЦИЮ/КРЕДИТНЫЕ 

КАНИКУЛЫ 
9% 

ПРИЧИНЫ ОТКАЗА В НОВОМ КРЕДИТЕ 



 

 

 

ПРЕДЛОЖЕННАЯ ПРОЦЕНТНАЯ СТАВКА  

ПО НОВОМУ КРЕДИТУ 

7% 
МИНИМАЛЬНАЯ СТАВКА 

28% 
МАКСИМАЛЬНАЯ 

СТАВКА 

13% 

19% 



 

 

 

ОЦЕНИТЕ ДОСТАТОЧНОСТЬ ОБЪЯВЛЕННЫХ 

ГОСУДАРСТВОМ НАЛОГОВЫХ И ФИНАНСОВЫХ 

МЕР ПОДДЕРЖКИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯБИЗНЕСА: 

52% 
НЕ ПОНИМАЮ, КАК 

ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ ЭТИМИ 

МЕРАМИ 

36% 
ЗАЯВЛЕННЫХ МЕР 

НЕДОСТАТОЧНО, ОЖИДАЮ 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ 

14% 
МЕР ДОСТАТОЧНО - НАШ БИЗНЕС 

СМОЖЕТ ПРОДЕРЖАТЬСЯ ДО 

ВОССТАНОВЛЕНИЯ РАБОТЫ 

6% 
НАМ МЕРЫ НЕ НУЖНЫ – БИЗНЕС В 

УСТОЙЧИВОМ ПОЛОЖЕНИИ 



 

 

 

ОБЪЯВЛЕНИЕ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ НАИБОЛЕЕ 

ПОСТРАДАВШИМИ С ВКЛЮЧЕНИЕМ В МЕРЫ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ 

82% 

ОТМЕНА ВСЕХ НАЛОГОВЫХ И НЕНАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ 

ДЛЯ СУБЪЕКТОВ МСП В 2020 ГОДУ 
71% 

ГРАНТЫ / НЕВОЗВРАТНЫЕ СУБСИДИИ В РАЗМЕРЕ 30% ОТ 

ОБОРОТА 2019 ГОДА 
68% 

ВВЕДЕНИЕ ЧС, ПРИЗНАНИЕ ФОРС-МАЖОРА 63% 

АРЕНДНЫЕ КАНИКУЛЫ ДО КОНЦА 2020 ГОДА (ДЛЯ 

АРЕНДАТОРОВ), ОТМЕНА НАЛОГА НА ИМУЩЕСТВО И 

ЗЕМЛЮ (ДЛЯ АРЕНДОДАТЕЛЕЙ) 

62% 

КАКИЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ 

БИЗНЕСА НУЖНЫ: 



 

 

 

ДОЛГОСРОЧНЫЕ БЕСПРОЦЕНТНЫЕ КРЕДИТЫ ДЛЯ 

БИЗНЕСА НА ПОПОЛНЕНИЕ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА И 

РАЗВИТИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

59% 

ПРИРАВНЯТЬ СТАВКИ ПО ТАРИФАМ НА УСЛУГИ 

ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ ДЛЯ БИЗНЕСА К СТАВКАМ 

ТАРИФОВ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ 

53% 

СНИЗИТЬ СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ ДО 15% НА ВСЮ 

ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ 
48% 

ВОЗВРАТ БИЗНЕСУ ВСЕХ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ, 

УПЛАЧЕННЫХ В 1 КВАРТАЛЕ, А ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ 

ВОЗВРАТ НДФЛ 

34% 

КАКИЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ 

БИЗНЕСА НУЖНЫ: 



 

 

 

ВООБЩЕ НЕ ПОНЯТНО, КАКУЮ ПОДДЕРЖКУ МОЖЕМ 

ПОЛУЧИТЬ И КУДА ОБРАЩАТЬСЯ 
37% 

ОБЪЯВЛЯЮТ ОДНИ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ, ПРИХОДИШЬ 

ПОЛУЧАТЬ – ДРУГАЯ ИНФОРМАЦИЯ 
35% 

ИНФОРМАЦИИ СЛИШКОМ МНОГО, ЗАПУТАЛСЯ 
28% 

ИНФОРМАЦИИ ДОСТАТОЧНО, ВСЕ ПОНЯТНО 24% 

НЕТ, ЗВОНИЛ НА ГОРЯЧУЮ ЛИНИЮ 2% 

ДОСТАТОЧНО ЛИ ИНФОРМАЦИИ О 

ПРИНИМАЕМЫХ ГОСУДАРСТВОМ МЕРАХ 

ПОДДЕРЖКИ? 



 

 

 

8% 
НЕКОММЕРЧЕСКАЯ 

ОРГАНИЗАЦИЯ 

2% 
САМОЗАНЯТЫЙ 

50% 
КОММЕРЧЕСКАЯ 

ОРГАНИЗАЦИЯ 

40% 
ИП 

ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ 



 

 

 

НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

РЕСПОНДЕНТОВ 
УСЛУГИ 37 % БЫТОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 4% 

ТОРГОВЛЯ 34% СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО 6% 

ПРОИЗВОДСТВО 17% НЕДВИЖИМОСТЬ 3% 

ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ 9% ПОЛИГРАФИЯ И 

ИЗДАТЕЛЬСТВО 
3% 

СТРОИТЕЛЬСТВО 6% КОМПЬЮТЕРНЫЕ УСЛУГИ 3% 

ТУРИЗМ 6% СВЯЗЬ 2% 

ТРАНСПОРТ 6% ДРУГОЕ 8% 

ОБРАЗОВАНИЕ 4% 



 

 

 

РОССИЙСКИЙ 

БИЗНЕС  

44% 

малый 

32% 

ИП 
39% 

микро 

 

13% 

средний 

 

4% 

крупный 

 

КАТЕГОРИИ РЕСПОНДЕНТОВ  

ПО РАЗМЕРУ БИЗНЕСА 



 

 

 

35% 

27% 

33% 

5% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

от 3-х лет до 10-ти лет 

от 1 года до 3-х лет 

более 10-ти лет 

до 1 года 

ОПЫТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПОНДЕНТОВ  



 

 

 71% 
УЧРЕДИТЕЛЬ/ 

СОБСТВЕННИК 

7% 
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ  

СРЕДНЕГО  

РУКОВОДЯЩЕГО ЗВЕНА 

20% 
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ  

ВЫСШЕГО РУКОВОДЯЩЕГО 

ЗВЕНА 

2% 
ДРУГОЕ 

ДОЛЖНОСТЬ РЕСПОНДЕНТОВ   


